



“浙江法制报”微信

# 浙江有望成为全国首个对平安建设立法的省份

## 政协委员建议制定《浙江省平安建设工作条例》

本报记者 张倩 胡宗昊

走过十六年的实践,作为浙江的“金名片”,平安浙江建设一直备受关注。

本次会议期间,省政协委员、北京大成(温州)律师事务所首席合伙人金克明就带来了经多次考察调研而成的提案——《关于制定〈浙江省平安建设工作条例〉的建议》。

“进入新发展阶段,平安浙江建设面临新的机遇和挑战,亟需更加完备的法治保障。”金克明说。

### 新阶段新需要

为什么要对平安建设立法?在金克明看来,立法是保障和推进平安建设的重要且有效手段。

事实上,我省很早就制定出台了《社会治安综合治理条例》,历经2007年、2017年两次修订,对维护社会治安秩序和社会稳定,推进社会治安综合治理,建设平安浙江、法治浙江提供了法治保障。

“但法律要根据经济社会的发展及时加以修订完善。浙江平安建设已经远远超越了一般意义上‘社会治安综合治理’的范畴,该条例已经不能适应新发展阶段的现实需求。”金克明认为,现在的平安浙江,是“大平安”理念下,内涵更丰富、领域更宽广、要求更高的平安浙江,需要制定涵盖更全面、内容更丰富的条例来规范。

不仅如此,自2004年作出建设平安浙江重大决策部署以来,我省边实践边总结、边探索边完善,走出了一条具有浙江特色的平安建设、社会治理新路子,取得了丰硕的实践成果、理论成果和制度成果。“这些成果很有必要以立法

的形式予以固定,比如扫黑除恶长效机制等。”金克明表示。

这一建议在省委政法委得到印证。平安综治督导室主任顾人表示,早在2020年上半年,省委政法委就已经考虑就平安建设进行立法,“这不仅是16年平安浙江建设的实践需求,也是高水平建成平安中国示范区的必然要求、建设法治中国示范区的题中之义。”

温州代表团列席人员、省人代会秘书处法案组有关负责人何晓明向记者表示,省人大常委会已将《浙江省平安建设条例》列入今年立法计划的预备项目。

### 以问题为导向

条例怎么立?

何晓明表示,具体的立法论证还是要立足我省实际,广泛开展调查研究,找准需要法规层面解决的问题,提出有针对性、可操作性的制度设计。

金克明关于条例的框架以及许多具体建议也都体现了问题导向。比如他建议在条例中进一步明晰主体责任,就是基于实际操作中暴露出的突出问题。他表示,在调研交流中发现有一些行业或领域存在“谁都管、谁都不管”的现象,一定程度上影响了平安建设的效果,“这就需要条例对平安建设不同主体的职责作出更明确的规定”。

事实上,我省计划制定平安建设条例的一个重要出发点,就是为了解决平安建设中一些亟需解决的实际问题。顾人表示,在前一阶段,省委政法委在找准关键薄弱环节和改进方向上作了深入的调查研究,并努力在条例中予以体现。在此基础上,避免“开着水龙头拖地板”,更加注重顶层设计、强化制度安排。而风险闭环管控的“大平安”机

制,以及县级矛调中心建设等浙江基层社会治理领域的特色亮点做法,都有望以立法的形式加以固化。

### 推动平安建设法治化

省委政法委有关负责人表示,条例是我省坚持以法治思维和法治方式推进平安建设,提升平安建设法治化水平的重要体现。

“条例本身就是一项具有重大辨识度和重大影响力的法治浙江建设成果。”顾人说,希望条例的出台能进一步推动形成人人参与的平安建设格局,充分发挥立法在平安建设中的引领和推动作用,为确保人民安居乐业、社会和谐稳定提供更有力的法治保障。

何晓明也提到,目前全国只有深圳出台了平安建设相关条例,如果浙江省能够出台相应法规,将是全国首个对平安建设立法的省份,必将对平安浙江建设提供更加有力的法治保障。

省委政法委有关负责人表示,目前条例正在起草中,起草小组将充分吸纳代表委员有关议案提案,用高质量的立法保障高质量平安浙江建设,为平安中国建设贡献浙江探索、浙江经验。



### 导读

省法院工作报告——

为争创社会主义现代化先行省贡献法院力量

| 6版 |

省检察院工作报告——

以更加奋发有为的姿态做好各项检察工作

| 7版 |

### 开栏语

2021年,是中国共产党百年华诞。

1921年,嘉兴南湖红船上寻找光明的先驱们,举起了共产主义的伟大旗帜,以星星之火的燎原之势,开始书写近代中国波澜壮阔的奋斗史诗,引领亿万人民在革命和建设中砥砺前行、在改革进程中扬帆奋进,从根本上改变了中国人民的前途命运。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。那绣在红色旗帜上的故事、刻在红色江山上的传奇、写在发展道路上的实践,是无数华夏儿女、共产党员用智慧、鲜血乃至生命浇灌而成,蕴含着艰苦奋斗、不屈不挠的革命精神,饱含着为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。

历史昭示未来。即日起,浙江法制报开设“奋斗百年路 启航新征程”专栏,从追光、礼赞、旗帜、辉煌等维度,实地探访发生在浙江的党的史上重大事件、重要遗址遗迹,回访浙江政法战线上的英模人物,走访社会治理领域和浙江政法战线中的优秀基层党组织,展示平安浙江、法治浙江、社会治理等方面取得的成就和发生的变革,凝聚立足新阶段、奋进新征程的强大力量,向党的百岁生日献礼。



# 陈望道的家乡成了美丽乡村治理“样板” 有了“真理的味道”,才有了幸福的微笑

见习记者 周江徽 本报记者 江胜忠

真理是什么味道?这个看似有些难以理解的问题,在陈望道的故乡——义乌市城西街道分水塘村村民心中却有着明晰的答案:“真理的味道非常甜。”

1920年,由陈望道翻译的首个中文全译本《共产党宣言》出版,为引导大批有志之士学习了解马克思主义、树立共产主义理想、投身民族解放事业发挥了重要作用。走过百年征程,在党群携手努力下,如今的分水塘村产业兴旺、

生态宜居、乡风文明、治理有效,村民生活蒸蒸日上,一幅乡村振兴的美好图景已然绘就。真理的味道有多甜,分水塘村村民最有话语权。

### 一条红色教育之路

一走进分水塘村,“坚守信仰,不忘初心;传承信仰,牢记使命”16个大字矗立在村口。“走,一起去看‘真理的

味道’故事发生地。”村党支部书记陈仕杰热情带记者走进了陈望道故居。

1920年的一个夜里,陈望道在村里一间久未修葺的柴屋里点着煤油灯翻译《共产党宣言》。母亲在屋外喊:“你吃粽子要加红糖水,吃了吗?”陈望道答道:“吃了吃了,甜极了!”母亲进来一看,却发现陈望道满嘴墨汁,红糖一点儿也没动,他竟是蘸着墨汁吃掉了粽子。

(下转2版)